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«Истоки творческих способностей и дарования детей на кончиках их пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли. Чем больше уверенности и изобретательности в движениях детской руки, тем тоньше взаимодействие с орудием труда, чем сложнее движение, необходимое для этого взаимодействия, тем глубже входит взаимодействие руки с природой, с общественным трудом в духовную жизнь ребенка. Другими словами: чем больше мастерства в детской руке, тем умнее ребенок»
 (В.А.Сухомлинский)
1. Комплекс основных характеристик дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы

1.1 Пояснительная записка
Программа дополнительной общеразвивающей программы «Талантливые ручки» имеет художественную направленность. 

Программа разработана согласно следующих нормативно-правовых документов: 
- Закон Российской Федерации «Об образовании» (Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ);

- Приказ Министерства просвещения РФ от 27 июля 2022 г. № 629 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»;

- Концепция развития дополнительного образования детей до 2030 года (Распоряжение Правительства РФ от 31 марта 2022 г. № 678-р);

- Письмо Министерства образования и науки РФ от 18.11.2015 № 09-3242 «Методические рекомендации по проектированию дополнительных общеразвивающих программ (включая разноуровневые программы);

- Постановление Государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 г. СП 2.4. 3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;

- Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года, (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р);

- Устав и локальные акты 

Дошкольный возраст – яркая, неповторимая пора в жизни каждого человека. Именно в этот период устанавливается связь ребёнка с ведущими сферами бытия: миром людей, природы, предметным миром. Происходит приобщение к культуре, к общечеловеческим ценностям. Развивается любознательность, формируется интерес к творчеству.
Для поддержки данного интереса необходимо стимулировать воображение, желание включаться в творческую деятельность. На занятиях в творческой мастерской у детей развиваются эмоционально-эстетические чувства, художественное восприятие, совершенствуются навыки изобразительного и конструктивного творчества.
Занятия, связанные с ручным трудом, способствуют развитию логического мышления, воображения, внимания, эмоциональной отзывчивости, мелкой моторики, воспитанию трудолюбия, выработке усидчивости и активизации детей.

В данной программе добавлены элементы педагогической антропологии, направленные на сохранение здоровья воспитанников, развивающие игры, проблемное обучение. 

Актуальность программы обусловлена выполнением социального заказа раннего выявления у учащихся природных задатков в области декоративно – прикладного искусства, в необходимости закрепления стойкого интереса к декоративному творчеству. Во многих общеобразовательных дошкольных учреждениях на изучение изобразительного искусства отводится ограниченное время, поэтому развитие художественного творчества дошкольников через систему дополнительного образования становится особенно актуальным. 
Программа обеспечивает ориентированный подход к процессу обучения; реализует потребности дошкольников в межличностном общении и продуктивной организации их свободного времяпровождения, совершенствует развитие творческих способностей, трудовых навыков, межличностных коммуникативных отношений, формирует предпосылки социально-значимой личности, использует новые технические средства. Руководствуется здоровьесберегающими технологиями.

Программа отличается своеобразным сочетанием различных областей творческой деятельности: конструирование, моделирование, рисование, лепка, декорирование готового изделия, а также разными способами изготовления поделок с применением широкого комплекса нетрадиционного дополнительного материала, вариативностью выполнения работ в различных новых техниках и доступностью теоретического, практического материала и требует небольших материальных затрат.
Происходит обучение полезным навыкам, которые могут пригодиться в будущей трудовой деятельности, в дизайне бытового и общественного эко интерьера.

Программа предусматривает творческую работу с компьютерной поддержкой. 

Такая деятельность способствует самоорганизации воспитанников, развивает художественный вкус, способствует накоплению творческого потенциала. Программа способствует закреплению успеха и веры в свои силы, формированию коллектива и воспитание толерантности.
Педагогическая целесообразность Программы определяется учётом возрастных особенностей обучающихся и обусловлена тем, что занятия способствуют формированию высокого интеллекта, духовности через художественное мастерство. 

Программа способствует усвоению необходимых знаний в области изобразительных искусств и декоративно-прикладного творчества, знакомясь с особенностями материала, воспитанники постигает опыт, и получают импульс к развитию творческих способностей.

Программа обладает возможностями для раскрытия таланта, уникальности, незаурядных способностей воспитанников, их самореализации, успешности в творчестве подчёркивает сущность интегрированного подхода к образовательной деятельности, обусловливает соединение знаний из разных областей на равноправной основе, дополняя друг друга. На занятиях, достигается возможность решать несколько задач из различных областей программы. Воспитанники осваивают содержание программы через основные виды деятельности: учебную, творческую, игровую, познавательно – исследовательскую, коммуникативную, и др. 

Программа построена по принципу такого обучения, где темы расширяются и углубляются, в большем объеме учащиеся изучают специальную терминологию и новые техники. 
Во время творческой деятельности у детей появляются положительные эмоции, он овладевает практическими навыками и необходимыми знаниями, развиваются морально-волевые качества:

- трудолюбие;

- аккуратность;

- умение доводить начатое до конца;

- целенаправленность;

- сосредоточенность;

- усидчивость;

- сила воли; 

- уравновешенность;

- преодоление трудностей;

- коммуникабельность.

Отличительными особенностями Программы является - возможность предоставления дошкольникам умения проявить свои творческие способности, реализовать индивидуальные творческие замыслы, желание самовыразиться в учебно – познавательной деятельности, стремления своими руками создавать уникальные предметы на основе преемственности — взаимодополняемости используемых техник и технологий, старания не подражанию эталону, а проявления творчества, т.е овладения приемами и техниками не на уровне повтора и создания копии, а на уровне творческого подхода и авторского замысла дошкольников, когда совместная деятельность взрослого и ребёнка принимает характер сотворчества, партнёрства и обретет широкие возможности социализации в процессе трудовых операций.
Программа не привязана к какому-либо одному промыслу или направлению, она позволяет вводить появляющиеся новинки декоративного искусства, что делает творчество дошкольников модным и современным. 

Структура программы обучения учитывает потребности дошкольников в применении результатов своего труда в обычной жизни, даёт возможность использовать свои изделия в качестве подарков к календарным праздникам.

Программа занятий вооружает воспитанников одним из умений, которое пригодится в жизни, может помочь в профессиональной ориентации.
Реализация Программы направлена на формирование и развитие творческих способностей детей и/или удовлетворение их индивидуальных потребностей в интеллектуальном, нравственном и физическом совершенствовании, формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья за рамками основного образования, а также на организацию их свободного времени.

Адресат программы

Программа обеспечивает художественно-эстетическое развитие детей в возрасте от 5 до 7 лет с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей.

Режим занятий – 
	Год обучения
	Продолжительность занятий
	Количество занятий в неделю
	Количество часов в неделю
	Количество часов в год

	1
	30 минут
	2
	1
	36


Длительность занятий 25-30 минут. При определении режима занятий учтены санитарно-эпидемиологические требования к учреждениям дополнительного образования (СанПиН 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи» (вступили с 01.01.2021г.)
Наполняемость группы: 2 подгруппы по 20 воспитанников.
Форма обучения – очная.

Форма организации образовательной деятельности обучающихся – подгрупповая.

Основная форма обучения – занятие. Время проведения занятий после дневного сна — с 16.30 до 17.00. Занятия проводятся 2 раз в неделю: 30 минут.

Срок реализации программы «Талантливые ручки» составляет 1 год.
Программа разработана и запланирована к реализации в МДБОУ «Детский сад №176 «Сказка», для детей посещающих данное дошкольное учреждение.

Занятия с детьми проводятся по следующей схеме:

1. Начало занятия – сюрпризный момент, сказочный сюжет или какая- либо мотивация создания работы. Загадываются загадки, читаются стихи, проводятся беседы.

2. Рассказ, который сопровождается показом материала. Дети исследуют форму, обращают внимание на цвет, структуру.

3. Демонстрация образцов, панно, аппликации, композиции, их анализ.

4. Объяснение приёмов создания, важно побудить детей к высказыванию предложений о последовательности выполнения задания, отметить особенности работы с данным материалом.

5. Пальчиковая гимнастика, разминка рук.

6. Самостоятельное изготовление поделки.

7. Анализ готовых поделок своих и товарищей.

8. Уборка рабочих мест, инструментов, оставшегося материала.

1.2 Цель и задачи Программы
Цель: формирование у детей дошкольного возраста художественно-творческих способностей в различных видах изобразительной деятельности, и совершенствование практических умений и навыков детей в работе с нестандартными материалами.

Задачи: 

Образовательные:

- сформировать знания о техники безопасности по работе с инструментами и материалами;

-сформировать у детей интерес к разнообразным видам художественного искусства;

-знакомить со свойствами материалов, с новыми основными приёмами работы, приспособлениями и инструментами, разнообразными видами техник, постепенно осваивать более сложные приёмы работы, подвести к созданию разных художественных образов в работах по собственному замыслу.
Развивающие:
- развивать творческие способности; 

- развивать самостоятельность, творческую инициативу, общую ручную умелость, координировать работу глаз и обеих рук.

-развивать творческие способностей детей, оригинальности подхода к решению художественных задач.

-развивать умения и навыки в свободном экспериментировании с материалами для работы в различных изобразительных техниках.

Воспитательные:
-формировать общественную активность, гражданскую позицию, культуру труда, умение трудится в коллективе, общения и поведения в социуме;

-воспитывать художественный вкус и чувство гармонии, прививать любовь и интерес к декоративному искусству;

-воспитывать творческую инициативу, усидчивость, терпение, внимательность, старательность, самостоятельность, товарищеские взаимоотношения, взаимопомощь.

1.3 Содержание программы
1.3.1 Учебно-тематическое планирование
	№ п/п
	Названия разделов, тем
	Количество часов
	Формы аттестации и контроля

	
	
	Всего 
	Теория
	Практика
	

	1

1.1
	Введение в образовательную программу. 

Знакомство с режимом работы. Правила ТБ.
	1
1


	1

1


	0

	беседа,

инструктаж


	2.
2.1

2.2

2.3

2.4

2.5

2.6


	 Блок 1 «Аппликация»  
Знакомство с правилами заготовки материалом для аппликации

«Подсолнух» - работа с засушенными листьями, готовыми шаблонами.

«Осенний вечер» - работа с сухими листьями, ватными дисками, цветным картоном, бархатной бумагой, фольгой.

«Снежные вершины» - работа с офисной бумагой, картоном цветным, клеем.
«Подводный мир- работа с бумагой, шалунами, мультифорами.
Итоговое занятие

Выставка детских работ
	9
1

2
2
1

2

1
	3,5
1
        0,5

0,5

0,5

0,5

0,5
	5,5
1,5

1,5

0,5

1,5

0,5
	беседа,
наблюдение, 

практические задания,
выставка


	3.

3.1

3.2

3.3

3.4
3,5

3.6

3.7

	Блок 2 «Конструирование»
Знакомство с видами конструирования.
«Насекомые» - работа с палочками, семенами клена, желудями, пластилином.

«Ёжик» - работа с шишками, воздушным пластилином.

«Розочки» - работа с пластилином, скорлупа от грецкого ореха, декоративные камни цветным картоном.
«Дерево жизни» - работа с соленым тестом (шаблоны листьев, фруктов, шляпки от желудей) 
«Черепашка» - работа с глиной, водой. гуашью.
Итоговое занятие.
Выставка детских работ
	11
1

1

1
2
3

2

1
	4
1
0,5
0,5

0,5

0,5

0,5

0,5
	7
0,5
0,5

1,5

2,5

1,5

0,5
	беседа,
наблюде6ния,
творческие задания,

выставка

	4.

4.1

4.2

4.3
4.4

4.5

	Блок 3 «Нетрадиционное рисование
Знакомство с нетрадиционными техниками рисования.
«Волшебная пена» работа с пеной для бритья, гуашью, кистями, бумагой.

«Сказочные цветы» - работа с шерстяными нитками, гуашью.

«Цветочная поляна» - работа с манкой, клеем, картоном.
Итоговое занятие.
Выставка детских работ
	6
1

1

1

2
1
	2,5
0,5

0,5

0,5

0,5

0,5
	3,5
0,5

0,5

0,5

1,5

0,5
	беседа,
наблюде6ние
практические задания,

наблюдение, 
выставка

	5.

5.1

5.2

5.3

5.4
5.5

5.6


	Блок 5 «Моделирование»
Знакомства с видами моделирования

«На лесной полянке» -работа с природным материалом, глиной, картоном.
«Макарония» -работа с макаронами разных видов, пластилином, картонной основой, гуашью, клеем.

«Курочка Ряба» - работа с глиной и семенами подсолнечника
«Мороженое рожок» - работа с разноцветными отрезками ткани, синтепоном, нитками, клеем, картоном.
Итоговое занятие 
«Мир, созданный своими руками»
	9
1

2
2
1
2

1
	3
0,5

0,5

0,5

0,5

0,5

0,5


	6
0,5

1,5

1,5

0,5

1,5

0,5


	беседа,

инструктаж
практические

творческое задание,

наблюдение,
выставка

	
Итого:
	36
	14
	22
	


1.3.2 Содержание учебно-тематического плана 
Раздел 1. Введение в образовательную программу
Тема. 1.1 Знакомство с режимом работы
Теория: Правила техники безопасности.
Практика: Тренинг «Расскажи мне обо мне» - упражнения для сплочения коллектива. Игры на выявление лидера. Упражнение - «Чем мы похожи", "Комплименты". Создаём традиции нашего объединения - создание свода правил. 

Форма контроля: беседа

Раздел 2. Блок 1 «Аппликация»  
Тема.2.1 Знакомство с правилами заготовки материалом для аппликации.
Теория: Знакомство с правилами заготовки материала для аппликации. Педагог рассказывает о растениях и методах сбора и засушивания листьев и
цветов. Напоминает правила безопасности при работе с материалом.

Форма контроля: беседа.
Тема.2.2 «Подсолнух» 
Теория: Технология создания композиции и работа с засушенными листьями, готовыми шаблонами, приёмом наклеивания. 
Практика: Практическое задание изготовления аппликации «Подсолнух».
Форма контроля: наблюдение, беседы.
Тема.2.3 «Осенний вечер»  
Теория: Технология создания композиции и работа с сухими листьями, ватными дисками, цветным картоном, бархатной бумагой, фольгой., повторение правила безопасности при работе с материалом.

Практика: Практическое задание в изготовлении творческой работы.
Форма контроля: наблюдение, беседы.
Тема.2.4 «Снежные вершины» 
Теория: Технология работы с офисной бумагой, картоном цветным, клеем. Повторение правила безопасности при работе с материалом.

Практика: Выполнение и изготовление работ.
Форма контроля: наблюдение, беседы.
Тема.2.5 «Подводный мир»
Теория: Технология работы с бумагой, шалунами, мультифорами. Повторение правила безопасности при работе с материалом.

Практика: Работа по схеме изготовления работы.
Форма контроля: беседы.
Тема.2.6 Итоговое занятие
Практика: Выставка детских работ по разделу.
Форма контроля: выставка.
Раздел 3. Блок 2 Конструирование
Тема.3.1 Знакомство с видами конструирования.
Теория: Знакомство детей с видами конструирования (строительный, природный материал), способах соединения деталей между собой (клей, пластилин, тесто, глина). Повторение техники безопасности при выполнении работы.

Форма контроля: беседа.
Тема.3.2 «Насекомые» 

Теория: Алгоритм работы с палочками, семенами клена, желудями, пластилином, учить детей чувствовать специфику природного материала, видеть разнообразие его красок, форм, фактуры и на этой основе создавать разнообразные художественные образы. Повторение техники безопасности при выполнении работы.
Практика: Практические задания в изготовлении объемной поделки. 
Форма контроля: наблюдение, беседа.

Тема.3.3 «Ёжик» 
Теория: Технология работы в изготовлении поделки способом соединения деталей между собой воздушным пластилином. Повторение техники безопасности при выполнении работы.

Практика: Выполнение практического задания поэтапно.
Форма контроля: наблюдение, беседа.

Тема.3.4 «Розочки» 
Теория: Технология выполнения работы в техники пластелинографии. Повторение техники безопасности при выполнении работы.

Практика: Последовательное выполнение практического задания в изготовлении поделки. 
Форма контроля: наблюдение, беседа
Тема.3.5 «Дерево жизни» 
Теория: Знакомство с технологией работы с соленым тестом способом соединения деталей между собой. Повторение техники безопасности при выполнении работы.

Практика: Последовательное выполнение практического задания в изготовлении поделки.
Форма контроля: наблюдение, беседа.

Тема.3.6 «Черепашка» 
Теория: Технология работы с глиной. 
Практика: Последовательное выполнение практического задания в изготовлении поделки.
Форма контроля: наблюдение, беседа.

Тема.3.7 Итоговое занятие
Практика: Выставка детских работ по разделу.
Форма контроля: выставка.
Раздел 4. Блок 3 Нетрадиционное рисование.
Тема. 4.1 Знакомство с нетрадиционными техниками рисования.

Теория: Знакомство детей с многообразием нетрадиционных техник рисования. Повторение техники безопасности при выполнении работы.
Форма контроля: беседа.
Тема.4.2 «Волшебная пена» 

Теория: Технология работы с пеной для бритья, гуашью, кистями, бумагой. Повторение техники безопасности при выполнении работы.

Практика: Выполнение практического задания поэтапно.
Форма контроля: наблюдение, беседа.

Тема.4.3 «Сказочные цветы» 

Теория: Технология выполнения работы с шерстяными нитками, гуашью.
Повторение техники безопасности при выполнении работы.

Практика: Последовательное выполнение практического задания в изготовлении поделки. 
Форма контроля: наблюдение, беседа
Тема.4.4 «Цветочная поляна» 
Теория: Знакомство с технологией работы с манкой способом окрашивания крупы. Повторение техники безопасности при выполнении работы.

Практика: Последовательное выполнение практического задания в изготовлении поделки.
Форма контроля: наблюдение, беседа.

Тема.4.5 Итоговое занятие
Практика: Выставка детских работ по разделу.
Форма контроля: выставка.
Раздел 5. Блок 4 Моделирование.
Тема.5.1 Знакомство с разными видами моделирования
Теория: Знакомства с основными понятиями, способами, этапами моделирования Инструктаж по технике безопасности.
Форма контроля: выставка
Тема.5.2 «На лесной полянке» 
Теория: Технология создания композиции.
Практика: Последовательное выполнение практического задания в изготовлении поделки.
Форма контроля: наблюдение, беседы.
Тема.5.3 «Макарония» 
Теория: Технология создания композиции. с помощью макаронами разных видов, пластилином, картонной основой, гуашью, клеем.

Практика: Последовательное выполнение практического задания в изготовлении работы.
Форма контроля: наблюдение, беседы.
Тема.5.4 «Курочка Ряба» 

Теория: Технология работы с глиной и создания образа изделия способом приклеивания семян подсолнечника Повторение правила безопасности при работе с материалом.

Практика: Выполнение практического задания поэтапно.
Форма контроля: наблюдение, беседы.
Тема.5.5 «Мороженое рожок» 
Теория: Технология работы с разноцветными отрезками ткани, синтепоном, нитками, клеем, картоном.
Практика: Последовательное выполнение практического задания в изготовлении поделки.
Форма контроля: беседы.
Тема.5.6 Итоговое занятие
Практика: Выставка детских работ по разделу.
Форма контроля: выставка.
1.4 Планируемые результаты
Ожидаемые результаты освоения Программы соответствуют обозначенным Программой целям и задачам ее реализации.

Личностные:
• сформированы трудолюбие, чувство взаимопомощи, умение работать индивидуально и в группе;

• сформированы навыки сотрудничества: работа в коллективе, в команде, малой группе (в паре);

• проявляют целеустремлённость, настойчивость, ответственность за достижение высоких творческих результатов.

Метапредметные:
• демонстрируют творческие способности, фантазию и воображение, образное мышление, изобретательность, поиск нового и оригинального;

• владеют практическими навыками конструирования: по образцу, схеме, условиям, по собственному замыслу;

• развиты когнитивные способности дошкольников (трёхмерное, комбинаторное, оперативное и логическое мышление);

• развиты мелкая моторика рук, тактильные ощущения;

• умеют ставить цель и планировать процесс её достижения;

• владеют основы алгоритмического мышления (строить свои и понимать чужие алгоритмы);

• умеют самостоятельно разрабатывать несложные модели.

Предметные:
• умеют использовать нестандартные приемы и решения в реализации творческих идей;

• сформированы познавательная и исследовательская активность, стремление к умственной и творческой деятельности;

• сформированы первичные представления о моделировании;
• сформированы пространственное мышление, умение анализировать предмет, выделять его характерные особенности, основные части, устанавливать связь между их назначением и строением.
2. Комплекс организационно-педагогических условий

2.1. Календарный учебный график 
Количество учебных недель – 36.
Количество учебных дней –36.
Продолжительность каникул - в каникулярный период занятия проводятся по расписанию
Даты начала и окончания учебных периодов / этапов – начало обучения с 1 сентября. Окончание учебного года 31 мая.
2.2 Условия реализации программы

Материально – техническое обеспечение

Успешная реализация программы и достижениям дошкольниками во многом зависят от правильной организации рабочего пространства в кабинете. Оформлена постоянно действующая выставка лучших детских работ и выставка демонстрационных наглядных изделий. Комната для занятий хорошо освещена (естественным и электрическим светом) и оборудована необходимой мебелью: столами, стульями, шкафами и стеллажами. Для хранения детских работ имеются специальные стеллажи. 

Средства обучения

	№
	Наименование оборудования
	Количество

	1. 
	Бумага разных видов: акварельная, ватман, альбомы,

бумажные салфетки, гофрированная, цветная двухсторонняя, картон белый и цветной.
	На каждого ребенка

	2. 
	Вата, ватные диски, ватные палочки.
	На каждого ребенка

	3. 
	Природный материал: семена растений, сухие листья, цветы, желуди, шишки разных деревьев, веточки, камушки разных размеров и т.д.
	На каждого ребенка

	4. 
	Крупы, мука, соль, фигурные макаронные изделия.


	На каждого ребенка

	5. 
	Пластилин, глина, тесто соленое, тесто цветное.


	На каждого ребенка

	6. 
	Ткань, нитки шерстяные. 


	На каждого ребенка

	7. 
	Клей-карандаш, канцелярский клей, клей, клейстер.


	На каждого ребенка

	8. 
	Кисти.

	На каждого ребенка

	9. 
	Ножницы, клеёнка, стеки, непроливайки, шаблоны.


	На каждого ребенка

	10. 
	Влажные салфетки.


	На каждого ребенка

	11. 
	Краски: гуашь, акварельные краски, акриловые краски.


	На каждого ребенка


Кадровое обеспечение

Программа реализуется педагогом дошкольного образования, имеющим

высшее профессиональное образование, по направлению «Психолого – педагогическое образование».
Педагог прошел обучение по программе повышения квалификации «Педагогика дополнительного образования в ДОО: художественно-эстетический цикл (изостудия, лепка, аппликация, оригами, бумагопластика, тестопластика, квиллинг, рукоделие, бисероплетение, умелые ручки (работа с природными материалам)»

Рекомендуется обучение по дополнительным профессиональным программам по профилю педагогической деятельности не реже чем один раз в три года.
2.3. Формы контроля

Для отслеживания результативности образовательного процесса используются следующие виды контроля:

- входной контроль (сентябрь); 

- промежуточный контроль (январь); 

- итоговый контроль (май). 
2.4. Оценочные материалы
Диагностическая карта 

	Ф.И. ребенка
	Использует разные способы и приемы рисования
	Использует разные способы и приемы лепки
	Знает и использует цвета и оттенки
	Умеет выполнять задания по схеме
	Владеет приемами работы с бумагой, умеет складывать бумагу… - оригами
	Владеет разными видами нетрадиционных техник 

(2-3)
	Проявляет самостоятельность и творчество

	1
	
	
	
	
	
	
	


Условные обозначения:

По всем критериям диагностики оценка дается по трехбалльной системе.

Выполняет самостоятельно – высокий уровень - 3 балла

Выполняет с помощью педагога – средний уровень– 2 балл 

Не выполняет – низкий уровень- 0- 1 балл

Все оценки суммируются по каждому критерию и по каждому ребенку. На основе набранной суммы можно дифференцировать детей по уровню овладения деятельностью.

Высокий уровень – 16 - 18 баллов; 
средний уровень – 10 – 12 баллов; 
низкий уровень – 1- 6 баллов.

Но механизмом оценки результатов является также и и эмоционально – положительное состояние ребенка.
2.5 Методические материалы

Начиная работу по обучению детей созданию поделок из различных материалов, основное внимание в программе уделяется освоению детьми основных приемов. Но это не значит, что исключаются творческие задания. Обучение техническим приемам идет параллельно с развитием творческой инициативы детей.

Перед обучением детей работе с природным и бросовым материалом: тканью и бумагой проводятся занятия по знакомству со свойствами этих материалов. При обучении различным способам преобразования материалов наиболее значительное место среди используемых методов и приемов будет занимать процесс изготовления поделки. 

На первых занятиях идет полный показ с подробным объяснением своих действий. По мере приобретения детьми необходимого опыта, ребят все чаще привлекают к показу. При ознакомлении дошкольников с различными (материалами) техниками используется поэтапный показ. Деятельность детей по преобразованию разных материалов сама по себе интересна дня них, и вместе с тем, способствует формированию комбинаторных умений и творчества. А использование на занятиях художественной литературы и сюрпризных моментов делают ее еще более увлекательной, и помогает преодолевать возникающие трудности. Широкое использование игровых приемов влияет положительно на эмоции детей, которые в свою очередь оказывают влияние на развитие творчества дошкольников.

Использование тематического принципа построения занятий позволяет варьировать их в зависимости от умений и навыков детей, добиваться более значительного результата. Такие циклы очень мобильны, ими легко пользоваться.

При проведении анализа работы используются различные игровые упражнения и дидактические игры. Во время их проведения в занимательной форме дошкольники учатся находить достоинства своих работ и поделок.

Содержание программы разделено по видам художественной обработки материалов и построено в определенной последовательности с нарастанием сложности выполнения технологического процесса по мере развития моторных способностей и сложности обработки материала. У детей дошкольного возраста формируется обобщенные способы конструирования. Они повышают и совершенствуют свое мастерство в знакомых и новых для них техниках, усложняют композицию, увеличивают объем работы и экспериментируют с новыми материалами и их свойствами. 
Принципы построения педагогического процесса.
1. От простого к сложному.

2. Системность работ.

3. Принцип тематических циклов.

4. Индивидуального подхода.
Методы и приемы обучения.
Для реализации программы в зависимости от поставленных задач на занятиях используются различные методы обучения (словесные, наглядные, практические), чаще всего работа основывается на сочетании этих методов.

Словесные:

-рассказ; 

-беседа; 

-объяснение; 
-чтение художественной литературы, художественное слово;
-образное слово (стихи, загадки, пословицы);

-поощрение;
-анализ результатов собственной деятельности и деятельности товарищей.

Наглядные:
Использование в работе иллюстраций, фотографий, готовых изделий, пособий.
Большое место отводится наглядности, то есть реальному предмету (выполненное взрослым панно, аппликация и т. д.). В процессе занятий наглядность используется в одних случаях для того, чтобы направить усилия ребёнка на выполнение задания, а в других – на предупреждение ошибок. В конце занятия наглядность используется для подкрепления результата, развития образного восприятия предметов, сюжета, замысла.

практический прием:
Используется на занятиях и такой приём, как практический. Изготовление поделки, составление композиции в присутствии детей и рассказывание вслух. Тем самым, поощряется желание «думать вслух», то есть мастерить и проговаривать действия.

Для того чтобы детские работы были интересными, качественными, имели эстетичный вид, необходимо стимулировать творческую активность детей, обеспечить ребёнку максимальную самостоятельность в деятельности не давать прямых инструкций, создавать условия для проявления собственной фантазии.
Этапы работы.
Весь образовательный цикл делится на 5 этапов.

1 этап – подготовительный (подбор литературы, составление конспектов занятий, сбор различного материала для поделок и т. д.).

2 этап - знакомство со свойствами материалов.

3 этап - обучение приемам изготовления.

4 этап - изготовление поделок.

5 этап – выставки детских работ.

Основной формой работы являются занятия с подгруппой. Индивидуальный подход осуществляется непосредственно в процессе проведения занятий, по необходимости, для решения конкретных задач.
В начале занятий рекомендуется проводить пальчиковую гимнастику; в ходе занятия, для расслабления мышц, снятия напряжения - физминутки.

Комплексы пальчиковой гимнастики, физминуток воспитатель подбирает самостоятельно, так как методическая литература по данному вопросу очень разнообразна и содержательна.
Формы проведения занятий различны. Предусмотрены как теоретические рассказ, беседа с детьми, рассказы детей, показ педагогом способа действия, так и практические занятия: подготовка и проведение выставок детских работ, непосредственное изготовление изделий, вручение готовых работ родителям, малышам в качестве подарков.

После проведения каждого этапа работы предполагается выявление и осознание ребенком своих творческих способностей, овладение детьми определенными знаниями, умением, навыками, формирование обще трудовых и специальных умений, способов самоконтроля.
Формы подведения итогов реализации данной программы являются: выставки, открытые мероприятия, участие в смотрах, конкурсах детского сада, города.
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Приложение 1
Словарь терминов
Авторская кукла – особое направление современного прикладного творчества, чаще всего выполняется в единственном экземпляре. 

Барельеф – низкий рельеф (изображение выступает над плоскостью менее чем наполовину. 

Вдавливание большим пальцем углубления на поверхности формы.

Вытягивание отдельных частей из целого куска: большим и указательным пальцами постепенно нажимать на пластилин со всех сторон.

Гамма цветовая — цвета, преобладающие в данном произведении и определяющие характер его живописного решения.

Гармония - связь, стройность, единство, соразмерность. В изобразительном искусстве — сочетание форм, взаимосвязь частей или цветов. Гармония благоприятно влияет на зрительное восприятие. 

Декоративность - общая художественная выразительность. Красота изделия в целом.

Декоративно-прикладное искусство - вид пластического искусства, тесно связанного с бытием народа и поэтому использующего народные традиции. Художественные средства обычно подчинены практическому назначению предмета и обусловлены особенностями материала и техники.

Деталь – а) элемент; б) подробность, уточняющая характеристику образа; в) менее значительная часть произведения; г) фрагмент.

Инструкция - содержит правила, указания или руководства, устанавливающих порядок и способ выполнения или осуществления чего-либо.

Интерьер - художественно оформленное убранство помещения.

Колорит - особенность цветового и тонального строя произведения. В колорите находят отражение цветовые свойства реального мира, но при этом отбирают только те из них, которые отвечают определенному художественному образу. Колорит в произведении представляет собой обычно сочетание цветов, обладающее известным единством. В более узком смысле под колоритом понимают гармонию и красоту и цветовых сочетаний, я также богатство цветовых оттенков. В зависимости от преобладающей в нем цветной гаммы он может быть холодным, теплым, светлым. красноватым, зеленоватым и т.д. Колорит воздействует на чувства зрителя, создает настроение в картине и служит важным средством образной и психологической характеристики.

Комбинированный способ – сочетание в одном изделии разных способов лепки.

Композиция — структура произведения, согласованность его частей, отвечающая его содержанию; поиски путей и средств создания художественного образа, поиски наилучшего воплощения замысла художника. Работа над композицией включает также перспективные построения изображения, согласование масштабов и пропорций, тональное и цветовое решение произведения.

Народная игрушка - неотъемлемый элемент каждой этнической культуры, специальный предмет, использующийся в детских играх. 

Орнамент - узор, построенный на ритмическом чередовании и соче​тании геометрических или изобразительных элементов. По закономерно​стям построения обычно выделяют три широко распространенные раз​новидности орнаментов: орнаментальные ленты (фризы, бордюры, окаймления), розеты (орнамент, вписанный в круг), сетчатые орнамен​ты (заполняющие поверхность предмета сплошным узором).

Орнамент - узор, обычно отличающийся ритмическим расположением одних и тех же декоративных мотивов. Создается путем переработки и стилизации изображений всевозможных предметов реального мира или из сочетаний геометрических форм. Орнамент может быть выполнен в различной технике. Он всегда служит украшением предметов, интерьеров и т.д.
Палитра - а) тонкая дощечка четырехугольной или овальной формы с отверстием для надевания на большой палец левой руки, предназна​ченная для разведения или смешивания красок; б) подбор цветов, ха​рактерный для данной картины.

Панно - часть стены (потолка), обрамленная лепниной или орна​ментом и украшенная живописным или скульптурным изображением декоративного назначения.

Пласт - раскатанное вручную или на специальном станке изделие из глины, характеризующееся равномерной толщиной по всей поверхности. Обычно используется как основа для живописи или скульптуры при изготовлении керамических панно. Может быть любого размера.

Пластический способ - детали предмета вытягиваются из целого куска.

Пластичность - в произведениях разных видов искусства: особая красота, целостность, тонкость и выразительность моделировки и цветового решения форм, богатство цветовых тональных переходов, а также гармоническая взаимосвязь и выразительность масс, форм, их линий и силуэтов в композиции.

Прищипывание или вытягивание: защипнуть пластилин или глину между двух или трех пальцев и слегка потянуть.

Технология – совокупность приемов, применяемых в каком – либо деле, мастерстве, искусстве.

Традиция - набор представлений, обычаев, привычек и навыков практической деятельности, передаваемых из поколения в поколение, выступающих одним из регуляторов общественных отношений.

Формовка (формование) - технологический процесс придания определённой формы изделию.
Форма - внешний вид, очертание;  в изобразительном искусстве - объемно-пластические особенности предмета;  во всех видах искусства — художественные средства, служащие для создания образа, для раскрытия содержания произведения. В творческом процессе находят форму, наиболее соответствующую замыслу. В любом из видов искусства форма в значительной степени определяет художественные достоинства произведения. 
Художественные средства — все изобразительные элементы и художественные приемы, которые использует художник для выражения содержания: произведения. К ним относятся: композиция, перспектива, пропорции, и т.д.
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